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Emilia – Romagna
Bologna, 24 giugno 2010
Alla cortese attenzione dei capiredattori

COMUNICATO STAMPA

Al posto dell’attuale Confservizi Emilia – Romagna, Confservizi ER e Cispel ER
Due nuove associazioni per i servizi pubblici locali
In continuità con l’esperienza precedente, nominato Graziano Cremonini come presidente della nuova Confservizi, mentre Sergio Frattini, presidente Acer Ravenna, guiderà Cispel.
Si apre una nuova fase nell’associazionismo regionale dei servizi pubblici locali. L’assemblea straordinaria delle aziende del settore riunita oggi a Bologna ha sancito il superamento dell’Associazione attuale e ha costituito due nuove realtà: Confservizi ER (che mantiene lo stesso logo e nome della precedente) in rappresentanza delle aziende di gestione dei servizi a prevalente contenuto economico e a carattere industriale (rifiuti, elettricità, gas, acqua e trasporti) e Cispel ER per le aziende di servizi a carattere sociale (casa, farmacie, servizi alla persona).
L’approdo a due associazioni regionali di rappresentanza e tutela del comparto è frutto di un percorso iniziato da tempo e voluto dalle aziende associate. 

Si è infatti preso atto della sempre più marcata differenziazione di funzioni e interessi tra le aziende dei servizi a rilevanza industriale, tutte spa, due delle quali, Hera e Enìa, a breve Iren, quotate in borsa, a partecipazione mista pubblico – privata e che si confrontano con il mercato, da quelle dei servizi di carattere sociale, considerate in più ambiti prevalentemente strumenti degli enti locali, a carattere totalmente pubblico.

Il nuovo assetto creatosi oggi in Emilia – Romagna rispecchia lo sdoppiamento che è già stato realizzato a livello di confederazioni nazionali nel luglio del 2009.

Nello stesso tempo però, la scelta delle aziende ribadisce la necessità di continuare ad avere, anche in Emilia - Romagna, forti organismi di rappresentanza nei confronti delle istituzioni, dei portatori di interesse e in modo particolare della Regione, cui la legge assegna sempre più competenze e funzioni in tema di servizi pubblici locali.
Nella giornata di oggi le assemblee di insediamento delle associazioni hanno inoltre nominato i nuovi organi dirigenti. Per la nuova Confservizi, le aziende hanno riconfermato la fiducia a Graziano Cremonini, già presidente di Confservizi Emilia – Romagna, mentre alla guida di Cispel ER è stato chiamato Sergio Frattini, presidente dell’Azienda Casa di Ravenna.
Confservizi ER
Presidente: Graziano Cremonini
Giunta esecutiva: Filippo Brandolini (Hera spa), Eugenio Bertolini (Enìa Piacenza), Luigi Castagna (Hera spa), Sergio Amadori (Tramservizi spa), Giorgio Razzoli (Hera spa), Roberto Sacchetti (Hera spa), Luciano Ferri (Enìa Parma), Francesco Sutti (Atc spa), Gino Maioli (Fer spa), Carlo Pezzi (Romagna Acque Società delle Fonti), Claudio Bernardini (Ascaa spa), presidente di Aimag spa (in attesa di nomina).
Cispel ER
Presidente/Coordinatore: Sergio Frattini

Giunta/Coordinamento: Marco Corradi (Acer Reggio Emilia), Sergio Frattini (Acer Ravenna), Graziano Giorgi (Asp Pieve di Cento), Mauro Salici (Asp Vignola), Ernesto Toschi (Forlifarma), Doriana Dall’Olio (AFM spa Bologna).
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