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Bologna, 5 luglio 2023
COMUNICATO STAMPA

GIANNI BESSI
NUOVO PRESIDENTE DI CONFSERVIZI EMILIA-ROMAGNA
Oggi il saluto a Luigi Castagna, che ha guidato l’associazione per 9 anni.

L’assemblea generale degli associati alla Confservizi Emilia-Romagna, (Associazione alla quale aderiscono i soggetti gestori dei servizi pubblici locali che operano nel territorio regionale nei settori ambiente, acqua ed energia) ha eletto Gianni Bessi come presidente per il triennio 2023 -2026. Nell’ambito di questo appuntamento sono stati rinnovati anche gli altri organi esecutivi: giunta esecutiva e revisore dei conti.
Il neo Presidente Bessi da aprile di quest’anno siede nel consiglio di amministrazione di Hera Spa ed è presidente della controllata Hera Trading Srl. Inoltre, porta con sé una solida esperienza amministrativa acquisita in numerosi anni di servizio nella pubblica amministrazione, avendo ricoperto le cariche di consigliere regionale (dal 2014 al 2023) e in precedenza di vicepresidente della Provincia e consigliere comunale a Ravenna. Giornalista pubblicista, è autore di diverse pubblicazioni in tema di energia ed economia.

“Considero un privilegio guidare l’associazione che rappresenta i gestori di servizi essenziali per i cittadini e le imprese – ha dichiarato il neo presidente - Abbiamo potuto constatare anche di recente, affrontando l'emergenza provocata dall'ondata straordinaria di maltempo, quanto sia fondamentale consolidare il nostro ruolo di interlocutori a supporto delle istituzioni e delle comunità servite. Mettere a sistema le competenze e creare una rete efficace tra le associate continueranno a essere valori identitari di Confservizi ER”.
Nel corso dell’assemblea, è stato rivolto un sentito ringraziamento al Presidente uscente Luigi Castagna per il lavoro svolto nel corso del suo mandato durato complessivamente 9 anni. “Sono onorato di poter continuare il suo lavoro – ha proseguito Bessi - per fare in modo che Confservizi si confermi come un punto di riferimento forte e indispensabile per le associate.”
È intervenuta inoltre la vicepresidente della Regione Irene Priolo, che ha espresso apprezzamento per il fondamentale apporto delle aziende dei servizi pubblici nel fronteggiare l’emergenza alluvione e per la successiva fase della ricostruzione. La vicepresidente ha quindi tracciato gli impegni della Regione per i prossimi mesi, con particolare riferimento al prossimo Piano di Tutela delle acque (su cui verrà aperto il confronto nel prossimo autunno) che dovrà intersecare in maniera strategica il tema del cambiamento climatico e di come aumentare la resilienza del territorio dopo l’alluvione dello scorso maggio.


