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GIUNTA ESECUTIVA
VERBALE
GIOVEDÌ 16 OTTOBRE 2024
ORDINE DEL GIORNO	
1. Approvazione verbale seduta precedente;
1. Comunicazioni del Presidente sulle attività in corso;
1.  Partecipazione di Confservizi ER alla prossima fiera di Ecomondo: aggiornamento su programma e contributi aziende Confservizi ER; protocollo d’intesa Coordinamento Confservizi del Nord;
1. Servizio idrico: aggiornamento sul percorso di condivisione con Atersir per un protocollo regionale sul ripristino strade post interventi infrastrutture a rete; proposta di aggiornamento dello studio Confservizi ER del 2019 sulla gestione dell’acqua in Emilia – Romagna; costituzione del gruppo di lavoro sulle spese tecniche del SII;
1. Servizio Energia: Decreto Agricoltura, norme sull’agrivoltaico e DAL 125/24: aggiornamento su esiti confronto con la Regione;
1. Servizio Ambiente: aggiornamento normativo;
1. PNRR: aggiornamento;
1. Verifica budget al 30 settembre 2024; 
1. Varie ed eventuali.
PRESENTI
· (In presenza): BESSI GIANNI, PRESIDENTE 
AMMAN ALFREDO, BERNABE’ TONINO, COSTA ELEONORA, LOMBARDI PATRIZIA, VERDE STEFANO 
(in remoto) BRANDOLINI FILIPPO, CANNARIATO VITO, CERRI RAFFAELLA, RUGGIERO PAOLA
COMPONENTI LA GIUNTA ESECUTIVA
(in remoto): SELLERI LORENZO, REVISORE DEI CONTI
· (In presenza) FURINI MANUELA, DIRETTRICE
· (In presenza) RICCIO LATHA, VERBALIZZATRICE
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1) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE 

Il verbale della seduta precedente, È UNANIMEMENTE APPROVATO.

2) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE SULLE ATTIVITÀ IN CORSO

PRESIDENTE
Sul tema alluvione del 17/18/19 settembre scorso e gli effetti di trascinamento di quella precedente del 2023, si è tenuta una riunione il 14 ottobre del Patto per il lavoro e per il clima, dove la Presidente Irene Priolo e il Sottosegretario Davide Baruffi, hanno condiviso con il tavolo le proposte operative sul quale si sono confrontati insieme alla struttura commissariale e il capo dipartimento della protezione civile Fabio Siciliano.
L’incontro ha avuto la finalità di dare coordinamento alle azioni da mettere in campo.

Sono in programma una serie di incontri e riunioni tra le singole amministrazioni del coordinamento e  il capo dipartimento della protezione civile. L’elenco delle opere e somme urgenze è in corso di definizione.
Il 18 ottobre alle 14:00 ci sarà un nuovo incontro come tavolo tecnico per scendere nel dettaglio, questi giorni ci arriverà l’elenco come firmatari del Patto per il lavoro e per il clima e lo condivideremo.
L’8 e il 10 ottobre il Parlamento europeo ha votato lo stanziamento di quasi 400 milioni del fondo di solidarietà riferito all’alluvione di maggio 2023, seguirà poi la necessità di stabilire come e quando verranno erogati.

TEMA CONCILIAZIONE SINDACALE
Sulle deleghe dell’assistenza alle aziende nella conciliazione in sede sindacale in attuazione del protocollo di intesa che Confservizi, Ass.Tra e Utilitalia hanno stipulato con le Confservizi e le Ass.tra regionali dello scorso 19 dicembre 2023.
C’è l’esigenza di attuare questo protocollo con lo scopo di dare concretezza alla rappresentanza politico-sindacale in alcuni tavoli nazionali, dove Confservizi nazionale ha sede e rappresentanza.

Nel settore dei trasporti è molto presente l’esigenza di tale servizio, nelle nostre associate che si occupano del settore Energia, Ambiente e Acqua, a seguito di un nostro primo sondaggio informale su questo tipo di attività è emerso che le aziende associate sono pressochè del tutto autonome e che la forma di conciliazione che è più largamente diffusa è quella della conciliazione sindacale in area protetta.
Sono state fatte delle valutazioni sulla possibile offerta di tale servizio sulla base dell’organico della nostra associazione: dal momento che, oltre a Presidente e Direttrice, sono presenti due collaboratrici, di cui una in congedo di maternità e l’altra che prossimamente si assenterà per lo stesso motivo, valuteremo l’individuazione di un referente/collaboratore esterno con il supporto del personale delle aziende associate. 
Il prossimo 28 ottobre è in programma una videocall con Utilitalia sull’argomento.

Amman
Precisa che la fase conciliativa è la fase conclusiva di un processo di analisi, loro in primis le affrontano sul piano privato, pertanto non vede una necessità particolare di introdurre tale servizio alla nostra associazione.
Per le altre Confservizi che offrono il servizio a molte aziende di piccole dimensione, è più opportuno un servizio del genere, in quanto non hanno al loro interno figure di riferimento al loro interno, che si occupano della tematica. 

[bookmark: _Hlk182857967]LA GIUNTA ESECUTIVA UNANIMEMENTE PRENDE ATTO

3) [bookmark: _Hlk153536991]PROPOSTA DI PARTECIPAZIONE DI CONFSERVIZI ER ALLA PROSSIMA FIERA DI ECOMONDO; AGGIORNAMENTO SU PROGRAMMA E CONTRIBUTI AZIENDE CONFSERVIZI ER; PROTOCOLLO D’INTESA COORDINAMENTO CONFSERVIZI DEL NORD

PRESIDENTE  
Ringrazia per la disponibilità, presenza e partecipazione positiva e puntuale sugli argomenti concordati con le altre Confservizi del NORD.
Al termine del programma ci sarà la firma del protocollo di intesa. Sarà l’aggiornamento del precedente.
Passa la parola alla Direttrice che presenta la bozza del programma preliminare, cui si rimanda per i contenuti chiave.

Protocollo di intesa Confservizi Nord
In vista della firma a Ecomondo, a inizio ottobre abbiamo ricevuto una bozza per l’aggiornamento di questa intesa.
Abbiamo fatto un’analisi del testo confrontandolo a quello precedente.
Ci sono alcune novità, evidenziate nel testo, determinate dalle circostanze che si sono verificate nel corso dell’ultimo anno, ad esempio, la sottoscrizione del protocollo di intesa del sistema di rappresentanza confederale nazionale, che riguarda il tema sindacale.
Si rimanda al testo in allegato per i contenuti chiave.
Intervengono Stefano Verde e Filippo Brandolini, puntualizzando l’importanza di evitare che vi siano sovrapposizioni o competizioni tra il livello regionale e il livello nazionale, tale Coordinamento che di fatto riunisce le Confservizi che rappresentano il 75% delle imprese associate a Utilitalia, non diventi motivo di confusione nei rapporti con le istituzioni. 
Le Confservizi regionali hanno una funzione specifica rispetto al rapporto con le istituzioni su base regionale, se cominciano ad organizzarsi per avere relazioni nazionali, anche se si tratta di un tema specifico del loro territorio, si rischia di creare confusione e demolire il sistema nel suo complesso.
Propone di togliere il punto sui cui è stata fatta tale precisazione. 
Vito Cannariato concorda con tale proposta.
Presidente, proporrà al coordinamento il testo senza il punto evidenziato dal dibattito della giunta.
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4) SERVIZIO RIFIUTI: : AGGIORNAMENTO SUL PERCORSO DI CONDIVISIONE CON ATERSIR PER UN PROTOCOLLO REGIONALE SUL RIPRISTINO STRADE POST INTERVENTI INFRASTRUTTURE A RETE; PROPOSTA DI AGGIORNAMENTO DELLO STUDIO CONFSERVIZI ER DEL 2019 SULLA GESTIONE DELL’ACQUA IN EMILIA – ROMAGNA; COSTITUZIONE DEL GRUPPO DI LAVORO SULLE SPESE TECNICHE DEL SII;

Vito Cannariato
È stato creato un gruppo di lavoro tra Coordinamento idrico di Confservizi e Atersir per definire un regolamento dei costi per i ripristini stradali connessi alle attività del servizio idrico integrato. Riguarda il perimetro di intervento su strade comunali; pronto intervento, rifacimento allacciamento e fognatura.
Sono state individuate anche le responsabilità, il gestore del servizio idrico integrato, sarà responsabile della sicurezza e del ripristino di urgenza, dovrà comunicare ad Atersir i dettagli degli interventi effettuati.
Le amministrazioni comunali dovranno rilasciare un documento di manleva, sul quale abbiamo fatto una proposta che è stata condivisa con Atersir ed entro il 31 marzo verranno stabiliti i ristori spettanti, calcolando i costi con la metodologia condivisa. 
Abbiamo condiviso una bozza con Atersir, in linea con la nostra proposta iniziale, entro il 18 di questo mese dobbiamo rispondere ad Atersir, che poi porterà la proposta ai consigli locali. 
Sulle spese tecniche del servizio idrico, stiamo anche qui lavorando sempre con Atersir, abbiamo evidenziato le criticità legate agli scostamenti anomali sui costi.
Abbiamo predisposto una serie di documenti da presentare come proposta per cercare di modificare la metodologia attuale e avere una copertura integrale dei costi. 
Abbiamo una riunione interna il 13 novembre, dopo aver raccolto le informazioni dai singoli gestori, riuniremo il coordinamento idrico per poi incontrare Atersir e condividere una proposta.
Patrizia Lombardi 
Dobbiamo essere pronti entro il 2026 ad aver concordato con Atersir questa revisione, altrimenti rischiamo di saltare due anni 
Cannariato conviene, nelle prossime settimane verrà condivisa la proposta.

Presidente
Aggiornamento dello studio 2019 sul SII.
Da alcune riflessioni nate durante gli ultimi mesi, a seguito di uno studio fatto nel 2019 da parte di Confservizi ER elaborato da Ref Ricerche, che evidenziava le peculiarità della Regione ,è nata la necessità di una policy e di obiettivi strategici da porre all’attenzione del dibattito in vista dell’insediamento della prossima giunta regionale. Abbiamo coinvolto Utilitatis che è il centro studi di Utilitalia con un’expertise importante su questi temi,  per calibrare una proposta da definire insieme al coordinamento idrico e alla giunta, per le motivazioni di cui sopra esposte.

Vito Cannariato
Dovremo portare all’attenzione della nuova giunta il posizionamento dei gestori per quanto riguarda il servizio idrico integrato. Le concessioni sono tutte in scadenza alla fine del 2027, Atersir continua a predisporre bandi e di conseguenza una maggiore visibilità dell’assetto gestionale che si è realizzato in questa regione è necessario per supportare il nostro modello e le nostre proposte.
Utilitatis ci ha fatto una proposta di studio in cui è previsto un confronto diretto tra i gestori, si vogliono mettere a confronto numeri e performance, rispetto al quale vi è difficoltà a fornire dati per via delle gare in atto. A tal proposito potremo fare una richiesta di contenimento sulla richiesta dati, con la finalità di non creare rivalità tra i gestori.
Il costo della proposta è di 15 mila euro, in linea con quello precedente, sostenibile.
Brandolini conviene con la proposta di Cannariato
Presidente
A seguito delle riflessioni fatte organizzeremo una call con la Direttrice di Utilitatis, per confrontarci sulla loro proposta e procedere alla formalizzazione dell’incarico.

AMMAN
L’Emilia Romagna ha una situazione sbilanciata sul sistema idrico, abbiamo società che fanno gestione in house in bacini provinciali o sotto provinciali insieme a player nazionali è quindi importante creare equilibrio nella rappresentanza del modello gestionale della regione.
Breve confronto tra Amman, Cannariato e Bernabè
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[bookmark: _Hlk157429470]5) SERVIZIO ENERGIA: DECRETO AGRICOLTURA, NORME SULL’AGRIVOLTAICO E DAL 125/24: AGGIORNAMENTO SU ESITI CONFRONTO CON LA REGIONE;
PRESIDENTE
Abbiamo recentemente fatto un incontro con i dirigenti dell’Assessorato dell’Agricoltura Emilia Romagna, sul tema in oggetto presentando, grazie al lavoro del Coordinamento Energia,alcune richieste in particolare sul tema Agrivoltaico. 
L’esitito dell’incontro con il  Direttore del Dipartimento Agricoltura, ha evidenziato alcune criticità sulle norme riferite all’Agrivoltaico, dal DAL 125/124 e sui progetti che le aziende associate stanno sviluppando sul territorio. 
Potranno subire ritardi o essere compromessi dalle normative, in alcuni casi contrastanti tra il livello Nazionali e quello Regionale.
Come Coordinamento Energia abbiamo in programma di prosguire gli incontri sul tema; anche con l’Assessorato alle attività produttive, con la finalità di definire questo tipo di confronto e proposte delle nostre associate.
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6) SERVIZIO AMBIENTE: AGGIORNAMENTO NORMATIVO;

Vengono illustrate le slide predisposte grazie al supporto d Stefano Verde sul decreto Ambiente.
Tali slide riguardano la Bozza del decreto al Consiglio dei ministri il 10 ottobre. In attesa dell’approvazione definitive e della pubblcazione in gazzetta ufficiale.
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[bookmark: _Hlk180414210]7) PNRR: AGGIORNAMENTO;

DIRETTRICE
Presenta le slide di aggiornamento, pubblicate sul sito.

LA GIUNTA ESECUTIVA UNANIMEMENTE PRENDE ATTO

8) VERIFICA BUDGET AL 30 SETTEMBRE 2024;

DIRETTRICE
Presenta le tabelle dei costi e dei ricavi e le illustra verbalmente.
I contributi associativi risultano quasi interamente riscossi (oltre il 90%).
Entro la fine del mese richiederemo l’intero versamento restante.
I costi sono circa a 252.000 in linea con i costi del medesimo periodo del 2023. Non vi sono evidenze particolari da segnalare. I costi sono in linea con quanto preventivato.
Stiamo facendo delle valutazioni per la stesura di un bilancio pluriennale che ci possa aiutare a fare alcune considerazioni in vista del budget 2025 e anni futuri, in particolare se si renderà necesario rivedere il livello di decurtazione della quota associativa, che al momento è al 25% da 5 anni. Sono 12 anni che le quote vengono tagliate, per l’equilibrio e la salvaguardia dei futuri equilibri di bilancio è arrivato il momento di aprire una riflessione sul tema. Entro fine anno verrà posta all’attenzione della giunta una proposta in tal senso.

Per maggiori dettagli si rimanda alla visione del documento.
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9)  VARIE ED EVENTUALI.;

AMMAN
Mette in evidenza tematiche tecniche specifiche su aspetti fiscali in ambito bollette a confronto sulle varie aziende.
Tema DEFA da riportare all’ordine del giorno e scambiare osservazioni nei prossimi inontri.
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La Giunta Esecutiva viene riconvocata per
MERCOLEDI’ 20 NOVEMBRE ALLE ORE 10 IN FORMA MISTA (C/O CONFSERVIZI E.R.)

(*)	Le slides sono consultabili all’area riservata della Giunta Esecutiva sul sito www.confservizi.emr.it
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Il Verbalizzante								                  Il Direttore
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                Il Presidente 
Gianni Bessi
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